



以春天的名义歌唱

○钱续坤

花红柳绿，这本是春天最绚丽的色彩；莺歌燕舞，这原是时令最动人的乐章。然而2020年的帷幕刚刚拉开，一种名为新型冠状病毒的罍粟花，便悄无声息地拱出了地面，并且以武汉为圆心，不断地向外扩散，扩散……

不禁风的一介书生，尽管无法亲临那没有硝烟的战场，可是能将手中的笔作为锐利的武器，并且以春天的名义，为别样的“姹紫嫣红”歌唱——

那红，是猎猎的党旗在高高飘扬。无论是在救治的定点医院，还是在加班的口罩工厂；无论是在抗击的前沿阵地，还是在偏僻的村镇社区，那一面面由镰刀和铁锤组成的旗帜，就是不可撼动的定

世界无声，爱有言

○周芳

小区被封后，每两天只能一人出去购物，我和老公也是闲得慌，用“石头，剪刀，布”决定谁出门。老公像背口诀一样碎碎念，钥匙、手机、出入证。我的口罩是几个轮流着用，他又说：“要不，换个新的吧，超市人多，新口罩防护性强些。”语言切切，像离别似的。小区里静悄悄的，偶尔一两个人拎着超大号购物袋，整个肩都压得变形。超市里人不多，没有了喧闹的人声，没有了电动喇叭的广告声，每个人默默且有序地装着物品。我去取食品袋，在伸手的刹那，我看见了另一双手，“嗖”地，两只手同时缩了回去，人也退到一米开外。抬眼，对方是个小伙子，隔着口罩，我看到他眯起了眼——他笑了。他抬了抬手，让我先。我点点头，算作回应，迅速撕下几个食品袋，转身让他。

偷偷地观察。只见那人，一会从口袋里掏个什么看一眼，买点菜，再掏出来看一眼……哈！肯定是纸条，上面记满了需要买的菜品，这个小招术是我初为主婦时常干的。我在心里暗自笑了笑，想着，他的家里应该有一位贤妇吧，惯出了这位不沾油烟的主儿，怕他记不住，一一写了下来。倒也不错，能在非常时期出来买菜，首先就已经将风险扛了下来。满满一筐东西沉得我的肩也是一高一低，我费力地走向过称处，一位服务员将一个空的购物车推向我，然后，他指指我的筐，“嗯？”我一愣，随即明白，“哦！”没等我一个“谢”字从口罩后面吐出来，他已走开。我们小区每栋楼都建有一个群，便于物业日常管理。某天，群里一住户说，乡下亲戚种的砂糖桔眼看就要烂了——疫情隔断了销售渠道，问大家有没有团购的。他亲戚负责送货到小区门口，大家去自取。“当然买了！”响应者众多。每次到超市，拎的东西有限，水果基本都忽略了。不一会儿，我们群里就订了好几十箱，每箱5斤。我们发红包，由那户代收款。

海神针，就是钢铁铸就的铮铮脊梁。一批又一批共产党人举起拳头，立下誓言，用如火的激情、热切的期望和坚定的意志，在豪气中抒写众志成城的诗章。

那白，是可爱的白衣天使在日夜奋战。他们立下庄严的誓言临危而来，早已把生死置之度外；他们踏着铿锵的足音坚毅而行，已经把使命牢记于心。是呀，责任必须肩扛，心似莲花开放，只为救死扶伤；开拓创新，团结向上，天使的翅膀就是最美的保护伞；吃苦耐劳，奉献担当，医者的初心就是最厚的防护服。一朵、一朵，又一朵，在病魔肆虐的日子里，在决断必胜的意志里，那白，延续着一丝感动，洋溢着一份关怀，彰显着一种大爱！

那蓝，是巡逻的警察在守护安宁。从全面排查到消除盲点，从宣传教育到打击犯罪，他们不知道有多少回口干舌燥，目标就是构筑群防群治的严密防线；他们没计算有多少次步履匆忙，任务就是竖起稳防稳控的坚强后盾。

那橙，是清扫的工人在养护保洁。他们以扫帚为拉弓，把大地当琴弦，那种特别的音符，和着汽笛，伴着鸟鸣，也听醉了天上的白云；晃动的身影是那样渺小，可是他们共抗疫情的任务任怨，共克时艰的默默无闻，却是那么挺拔与伟大！

还有那普通百姓手中五颜六色的手机，一枝枝祝福的花朵，在娇小的屏幕上竞相开放，把相识和不相识的人，都凝聚在抗击新型冠状病毒的旗帜之下。温馨的话语，就是沁鼻的清香，鼓励他们坚定信心、怀揣希望；诚挚的问候，就是心灵的鸡汤，召唤人们同舟共济，助威添光！

严寒终会过去，春天必将来临！让我们共同以春天的名义歌唱，歌唱抗击的战役捷报频传，歌唱伟大的祖国安然无恙，歌唱人民的生活幸福安康……

窗外的杏花开了。清晨散步，从树下经过，一阵幽雅的清香扑鼻而来，沁人心脾。抬头一看，湿润的雨雾中，如云似霞的杏花正悠然地开放着，轻盈的花瓣重重叠叠，白里透红，红里泛白，像羞涩的少女，偷偷探出了粉红娇嫩的容颜，一树树、满枝桠地在微风中展露着迷人风姿。细小欲滴的水珠在花瓣间闪着柔光，更是饱含诗情画意，像极了齐白石老人笔下的丹青水墨，恣意地舒展，那种美，浸润着你，如一杯淡雅的薄荷茶。

杏花盛开的时节，江南便笼罩在一片霏霏的细雨中，拂过之处便被披上了一层湿漉漉的薄纱，呈现一片朦朦胧胧的绿意。在我的故乡，斜风春雨里，溪泉沿流、草长莺飞、杨柳成荫、莺啼燕喃、花木烂漫。马路边、河岸边、庭院里，山坡上，从从杏花树枝头上压满了倾情开放的花朵，如团团白雪，枝桠下是欲放的蓓蕾，似点点朱红，斗艳争奇，云蒸霞蔚，逗得蜂蝶纷至沓来，饱吸一场盛况空前的花宴。登高举目环望，一树一树喷香的杏花相拥相融，互衬互映，整个村庄像是被一团团、一簇簇的粉色烟雾所笼罩，朦胧、迷离、如梦如幻。

杏花，春雨，江南。江南的春天，是跟杏花、春雨连在一起的。那雨帘，那和风，那杏花，那亭台楼阁，绘画出淡墨的江南烟雨。那黛瓦粉墙，那大街小巷，那潺潺的流水，那亭亭玉立的小桥，那和蔼可亲的人家，又被氤氲的烟雨勾勒出如诗如画的江南。余光中先生在《听雨那冷雨》中写道：“杏花。春雨。江南。六个方块字，或许那片土就在那里。而无论赤县也好神州也好中国也好，变来变去，只要仓颉的灵感不灭，美丽的中文不老，那形象，那磁石一般的向心力当当然常在。”江南春既是一帧立体的画，也是一首隽永的诗，一支委婉的歌。

“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风。”春天的小雨淅淅沥沥，断断续续，下得沾衣欲湿而不知，吹面不寒的春风带来缕缕花香，点点滴滴沁人心脾。行走在江南烟雨中，和风吹绿了一江春水，细雨滋润了树树杏花，或嫣然、或温柔、或清丽、或婉约，不知陶醉了多少才子佳人。大诗人陆游咏道：“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。”古时候，两情相悦时，男子会卖一束杏花送给心仪的女人。宋代陈耆的《怀天经智老因访之》：“客子光阴诗卷里，杏花消息雨声中”曾经得到宋高宗的赞赏。当时诗人客居他乡，每天诵读诗卷打发光阴。在潇潇雨中，看到杏花悄然绽放，雨珠沾在花瓣上，晶莹剔透，仿佛想念中伊人的泪珠，一副欲说还收、欲说还羞的娇容，让人暗生怜惜。

一夜雨霁，杏花带雨，渐渐消褪了粉颜，愈见素淡嫩白，细细的花也碎成了一片片、一瓣瓣随风而舞，缤纷飘落，犹如一场漫天的花雨，把春天摇曳到深处。花落的枝头，已长出幼小的果实，这种小小的嫩嫩的果实，其迷人之处一点也不逊色于花朵，这是希望的馨香，是收获的甜蜜。漫步树下，在小径上徘徊，只觉头上脚下身后都是轻绯淡粉，似乎有千万只玉色的蝴蝶掀动着美丽的翅膀，亲吻着。沁心润肺，格外舒暢。

花开花落，是岁月的更迭，是生命的轮回。杏花的生命绚丽芬芳，最终将一身傲骨归于尘土，质朴洁来还洁去，这不正是杏花用无瑕美丽划过的生命轨迹吗？不正是一种笑看人生的姿态吗？

霏 霏 杏 花 雨

○钟芳

规范取水用水行为 坚决打击无序取水

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2020年2月25日 星期二 农历庚子年 二月初三 多云 5℃ ~ 17℃ 第1543期 编辑/罗绍亮

众志成城 团结奋进 抗击疫情

严格落实分区分级精准防控要求 统筹推进疫情防控和复工复产工作

陈豪在全省新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议上强调 阮成发讲话

●当前，要由全面防控向精准防控、重点防控转变，既要坚决打赢疫情防控阻击战，又要把疫情对经济社会发展的影响降到最低，推动全面复工复产，决战决胜脱贫攻坚，保持经济社会稳定发展。

2月20日下午，全省新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议在昆明召开。省委书记陈豪强调，要深入贯彻落实习近平总书记最近一系列重要讲话精神，并视疫情的发展，做好复工复产工作，确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保全面完成脱贫攻坚和全年经济社会发展目标任务，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

省长、省委省政府应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长阮成发出席会议并讲话。

会议指出，新冠肺炎疫情发生以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门认真贯彻落实坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，全力加强疫情防控，我省疫情防控工作有力有序推进，取得积极成效，疫情形势总体可控向好。要科学精准、实事求是分析判断疫情形势，切实把思想和行动统一到党中央、国务院统筹推进疫情防控和经济社会发展的部署要求上来。当前，要由全面防控向精准防控、重点防控转变，既要坚决打赢疫情防控阻击战，又要把疫情对经济社会发展的影响降到最低，推动全面复工复产，决战决胜脱贫攻坚，保持经济社会稳定发展。

陈豪强调，各地区要把分区分级精准防控的要求落实落细落地，制定差异化的县域防控和恢复经济社会秩序的措施，强化源头防控、属地防控、联防联控，精准抓好疫情防控工作。要统筹做好复工复产复学人员流动高峰期的疫情防控，强化企业主体责任，加强指导协助督促，确保不发生新的疫情。要坚持把患者救治放在首位，不断提高医疗救治能力和水平，完善、优化治疗方案，提高治愈率。要高度重视对医务人员的保护、关心、爱护，切实做好对支援湖北医疗队的医用防护物资等支持保障工作。要加强正面宣传引导，引导群众增强信心、坚定信心。（下转第二版）

再接再厉 英勇斗争

□人民日报评论员

同时间赛跑、与病魔较量，这是一场必须打赢的人民战争！

2月10日，习近平总书记在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，并视疫情的发展，做好复工复产工作，确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保全面完成脱贫攻坚和全年经济社会发展目标任务，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

面对当前仍然十分严峻的疫情形势，各级党委和政府要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央关于疫情防控各项决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

这次疫情发生以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国上下全力以赴、奋战、英勇奋战、团结奋战，形成了全面加强疫情防控工作的局面。湖北特别是武汉广大共产党员、干部、群众积极响应党中央号召，坚定信心、顾全大局、自觉行动、顽强斗争；全国各地坚持一方有难、八方支援，各地区前往湖北和武汉支援的广大医务人员、人民解放军指战员以及各方面人员发扬越是艰险越向前的大无畏革命精神，闻令而动，坚忍不拔，不怕牺牲，攻坚克难。在各方面共同努力下，防控工作有力开展，防控措施有力推进，凝聚起万众一心、众志成城抗击疫情的强大力量。

面对当前仍然十分严峻的疫情形势，各级党委和政府要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央关于疫情防控各项决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

这次疫情发生以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国上下全力以赴、奋战、英勇奋战、团结奋战，形成了全面加强疫情防控工作的局面。湖北特别是武汉广大共产党员、干部、群众积极响应党中央号召，坚定信心、顾全大局、自觉行动、顽强斗争；全国各地坚持一方有难、八方支援，各地区前往湖北和武汉支援的广大医务人员、人民解放军指战员以及各方面人员发扬越是艰险越向前的大无畏革命精神，闻令而动，坚忍不拔，不怕牺牲，攻坚克难。在各方面共同努力下，防控工作有力开展，防控措施有力推进，凝聚起万众一心、众志成城抗击疫情的强大力量。

面对当前仍然十分严峻的疫情形势，各级党委和政府要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央关于疫情防控各项决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

这次疫情发生以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国上下全力以赴、奋战、英勇奋战、团结奋战，形成了全面加强疫情防控工作的局面。湖北特别是武汉广大共产党员、干部、群众积极响应党中央号召，坚定信心、顾全大局、自觉行动、顽强斗争；全国各地坚持一方有难、八方支援，各地区前往湖北和武汉支援的广大医务人员、人民解放军指战员以及各方面人员发扬越是艰险越向前的大无畏革命精神，闻令而动，坚忍不拔，不怕牺牲，攻坚克难。在各方面共同努力下，防控工作有力开展，防控措施有力推进，凝聚起万众一心、众志成城抗击疫情的强大力量。

市领导看望慰问援鄂医护人员家属

2月22日，市委副书记王梅芬、副市长木杏云分组看望慰问援鄂医护人员家属，代表市委、市政府向家属们致以亲切慰问和美好祝愿。市卫生健康局、市一医院、市二医院等单位及相关部门相关负责人参加慰问。

每到一处，市领导都与支援湖北的一线医护人员家属进行亲切交谈，仔细了解他们的家庭情况，并代表市委、市政府向我市首批支援湖北抗击疫情的医疗队员表示崇高的敬意。感谢家属为党和人民培养了优秀儿女，感谢大家一直以来对医务工作的大力支持，让队员们全身心投入到抗疫战斗中。

慰问中，市领导还叮嘱相关部门一定要做好驰援湖北抗击疫情一线医护人员的后勤保障工作，切实帮助家属解决好生活中存在的困难，确保赴湖北医护人员对家里放心、全身心投入抗击疫情工作。

记者 朱 滢 杨振飞 杨 阳



近日，湾桥镇团委、各村委会纷纷接到请战电话，数名返乡大学生要求到抗疫一线参与战斗，一股清风扑面而来。在这场没有硝烟的阻击战中，广大返乡大学生志愿者们奋战在抗击疫情的第一线，为抗击疫情注入了青春的力量。 杨国菲 摄

众志成城 团结奋进 抗击疫情

海东镇：疫情防控担使命 洱海保护守初心

新冠肺炎疫情发生以来，海东镇高度重视，科学统筹，紧密部署，一手抓疫情防控，一手抓洱海保护，切实做到两手抓、两不误、两不误，两不误，两不误。

在海东镇文笔村疫情防控执勤卡点，一名75岁的老党员已经义务值守20多天了，20多天来，他与同村的志愿者们共担责任，严格执行扫码出入制度，登记来往车辆、人员，为村民收送快递……，每天都有做不完的事，家里人担心他年纪大了吃不消，让他好好在家呆着，他却坚持并劝家人不用为他担心。这名无私奉献的老人名叫李刚，老人质朴地说：“我是退伍军人、老党员，我要起带头作用。”

在海东镇，像李刚这样自愿为疫情防控无私奉献的人很多，大家心往一处想，劲往一处使，以不松劲、不懈怠的精神状态积极参与，勇担责任。在疫情防控取得成效的同时，海东镇抓实抓好洱海保护、脱贫攻坚重点工作，统筹推进全镇经济社会协调发展高质量发展。海开委副主任、海东镇党委书记张秉位对记者说：“疫情就是命令，防控就是责任。疫情发生以来，海东镇党委、政府全面落实严防严控措施，压紧压实主体责任，整合各方力量，全面开展摸底排查，实行联防联控，阻断疫情传播，确保了全镇老百姓的生命健康安全和社会稳定。在抓好疫情防控工作的同时，我们也高度重视两手抓、抓好洱海保护工作，抓实脱贫攻坚工作。”

海东镇辖区沿海岸线22公里，洱海保护工作任务艰巨，责任重大，连日来，海东镇及州洱海保护治理及流域转型发展驻海东镇工作队联合，组织人员对滩地垃圾、死亡水草和沟渠垃圾杂物进行清理打捞和清运。

记者 彭黎明 杨尔华



2月20日，驻市委宣传纪检查组紧盯监督部门防疫网格包保责任落实这一重点，先后到城关镇关键社区和龙溪社区，对市委宣传部、市文旅局2个部门派出人员及发动组织志愿者到岗履职、工作推进落实情况再监督检查，旨在推动监督部门人力资源下沉一线，助力社区防疫工作力量充实，实现联防联控。

本报通讯员 摄

市卫健系统干部职工积极参加无偿献血活动助力疫情防控

2月20日，市卫健系统200多名干部职工参加无偿献血活动，以实际行动践行奉献精神、助力疫情防控工作。

当前正是抗击新冠肺炎疫情的关键时期，受疫情防控和春节假期等多重原因的影响，人流聚集减少，为保障临床用血需求，促进采供血工作正常开展，大理市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作指挥部及时制定无偿献血方案，确定二月、三月为全市“公务员和医务人员献血月”，以“捐献热血、共抗疫情”为主题，科学防控、有序组织动员全市党员干部、公务员、企事业单位人员、医务人员及群众开展无偿献血活动。市卫健系统广大干部职工积极响应号召，率先垂范，撸袖献血，为社会作出表率。

在献血现场，来自市卫健局、市一医院、市二医院等单位的广大医务人员和志愿者们在中心血站工作人员指导下认真填写表、体检、化验、抽血。他们纷纷表示，撸起衣袖时感受的是一份责任、一份担当，也是一份自豪。疫情当下，无偿献血不仅是关爱他人、回报社会的爱心举动，更是中华民族救死扶伤、无私奉献的传统美德。

记者 黑浩川 马骅

尽职尽责守好“家门”——记满江办事处红山村村委会村民小组长崔建葵

疫情防控是一场保卫人民群众生命安全和身体健康的严峻斗争。新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，习近平总书记高度重视，作出一系列重要指示，亲自部署、亲自指挥，各项防控措施相继出台。在各级党委、政府的高度重视和领导下，满江办事处红山村村委会把疫情防控当作重中之重的工作来抓，为打赢疫情防控阻击战作出了积极努力，涌现出了许多疫情抗疫先进个人。

社区是疫情防控的第一线，红山村村委会又地处大理市蔬菜批发市场，往来人员多、人员复杂，防控任务十分艰巨。为了守住外防输入，内防扩散的防线，红山村委会委派红山村第一村民小组长崔建葵为总负责人。疫情就是命令，防控就是责任。接到任务后，崔建葵同志放下家里的一切活计，立即行动，按照疫情防控要求，并结合本村地理区位实际情况，亲自部署行动，带领党员和村民果断采取措施，在凡是进入村口的地方布置了以党员为主和志愿者参加的安全防控人员50多人，负责村委会所管辖的4个村6500多人和外来租房人员200多人及蔬菜批发市场来往人员的防控检查工作。

崔建葵既是一名基层抗疫指挥员，又是一名战斗员。在疫情防控近一个月来，崔建葵不辞辛劳，放弃休息，冒着风吹日晒寒冷全天候带领着防控工作人员对进出村子的人员进行检查，对隔离14天的观察人员每天进行测量体温2次以上。看着他每天忙碌、疲惫的身影，村民们纷纷伸出大拇指称赞他不愧是一名农村好党员、好干部，为红山村委会打赢疫情防控阻击战贡献了自己的一份力量。崔建葵说：“疫情防控是一场保卫人民群众的生命安全和身体健康的严峻斗争，责任重大，任务艰巨，我们要做到守土有责、守土担责、守土尽责。”

许伟

礼让一小步 文明一大步

喜洲镇全力抓好疫情防控和森林防火工作

当前，新冠肺炎疫情防控工作已进入关键阶段。喜洲镇整合各方力量，坚持防疫与防火并重，把疫情防控与森林防火工作同部署、同落实，确保防疫与防火两手抓、两不误，为打赢疫情防控阻击战创造良好的安全环境。

新冠肺炎疫情发生后，喜洲镇把疫情防控作为当前最紧急、最重要的工作来抓，充分发挥基层党组织和党员作用，深入开展“发红令、亮红徽、扬红旗”行动，带领基层党组织和广大党员投身疫情防控一线。由各村“两委”安排村组干部50余人进行全天值班值守，设置“党员先锋岗”13个，发动党员志愿者300余人开展志愿值守和宣传服务；发动辖区党员熟悉人情村情的优势，认真开展摸排工作。镇村组的党委书记、党总支、支部书记“三级书记”带领工作组走村入户，对客事办理、亲友聚会等聚集性活动进行劝阻。同时，通知各客栈、酒店、民宿即时停业，对滞留游客进行劝导清退至定点酒店入住，在各村入村道路、路口科学合理设置主要防控登记检查点共13个，各村保留一个主要出入口，供运送物资和确实需要外出的群众通行，镇内主要公路实行交通管制，由专业工作人员在现场设卡并24小时执勤。

在做好疫情防控工作的同时，喜洲镇强化做实护林防火工作，严格执行镇村两级领导挂包责任制和镇村两级护林员网格化巡逻、宣传制度，不断推进护林员与“三禁四推”田间监管员的工作联动机制，稳步推进严禁入山上岗等举措，对辖区内重点入山路段一律实行设点设卡封山管理，统筹抓好野生动物疫源疫病防控排查工作，坚决把火种和疫情阻在山下、断在林外。

通过实施行之有效的措施，喜洲镇已经连续14年实现零火情发生。下一步，喜洲镇将继续加大管控措施和宣传力度，力争做到15年零森林火灾的发生。

记者 鲍亚颖 杨振飞

礼让一小步 文明一大步

古生村里的抗疫之歌

上阵父子兵 同心抗疫守平安

西村口是古生村主要出入口，在这一值守卡点，远远就能看到杨志成忙碌的身影。作为古生村村口日常值守人员，疫情发生后，杨志成主动请缨，承担起西村口的值守任务，对出入车辆和行人进行检查登记，把好“出入关”。

近日，随着各行各业陆续复工复产，从西村口进出的村民和相关工作人员多了起来。“我们村这个点进出人员和车辆都比较多，有的人对我们的工作不理解，我们就耐心向他们解释，他们也就比较配合了。”虽然需要日夜值守，但已经64岁的杨志成并不觉得辛苦，他说，为了大家的安全，他会坚持下去。

在古生村的南村口，杨志成的儿子杨华平正在这里值守。杨华平是来思尔有限公司的一名职工，日常上班是上24小时休息两天。疫情发生后，作为党员，杨华平踊跃报名参加村里的疫情防控工作，利用休息时间到村口卡点值守。

虽然南村口的进出人员较少，杨华平仍然每天从早上8时值守到晚上8时多，丝毫不松懈。“作为一名基层党员，在疫情阻击战中应该冲在最前，引导和宣传村民做好疫情防控是我应尽的责任与义务。”杨华平说，他的父亲也坚守在另一个进村口，他们有时一天都见不上一面，但他还是感到特别骄傲，相信通过大家的努力，一定能把疫情防控好。

滩管员保洁员 做好本职助抗疫

往年春节期间，古生村都会有大量游客纷至沓来。受疫情影响，如今古生村洱海边的人寥寥无几，其中几个穿着黄马甲的滩管员和保洁员的身影就显得格外显眼。



预防新型冠状病毒感染的肺炎 机场出行请注意

戴口罩 防传染 若喷嚏 护口罩 下机后 洁双手

国家卫生健康委疾控局 宣传司 中国疾病预防控制中心

去年年底，古生村村民赵德运开始担任湾桥镇古生段滩地管理员。疫情发生后，赵德运仍然坚守岗位，无论日晒雨淋，每天至少工作6.7个小时，反反复复沿滩地打捞水草、捡拾垃圾，直到负责的滩地干净为止。

与此同时，赵德运还担负起另一份责任，对游客进行疫情防控宣传。“疫情发生以后，遇到来古生游玩的游客，我们都尽量劝他们不要聚集玩耍，等疫情结束后欢迎他们再来玩。”赵德运说，他们4名古生段滩管委员会一如既往做好本职工作，把滩地清理干净，保护好洱海。

古生村保洁员何叶平与赵德运一样，除了做好日常保洁工作，还主动当起了村内的疫情防控宣传员。“搞好环境卫生，也有利于疫情防控工作。”何叶平说。

镇挂钩组 疫情防控与洱海保护 两手抓

“这次疫情来势汹汹，我们古生村的人手够不够？消毒液等防控物资准备得如何？返乡人员排查中存在哪些困难？”这是湾桥镇中庄村委会挂钩组深入古生村时最关心的几个问题。

“自疫情防控工作开展以来，针对古生村外来游客较多的实际，湾桥镇党委高度重视，安排镇挂钩组全体成员每天都深入古生村，帮助指导开展好疫情防控工作。”湾桥镇组织委员、镇中庄村委会挂钩组副组长毛育松说。

进出路口、老年活动室、村心广场、计划办理客事村民家中……随着挂钩工作的不断深入，镇挂钩组各组员变身成为古生村的疫情防控“宣传员”“组织员”“战斗员”，哪里有困难就往哪里去，哪里有需要就出现在哪里，从古生村的实际出发，带头落实各项措施，主动承担防控任务，坚守一线工作岗位。

毛育松介绍，镇挂钩组全体成员每天在做好疫情防控知识宣传教育、重点人员摸底排查、进出村人员管控的同时，对保水质等洱海保护重点工作进行巡查，确保做到疫情防控与洱海保护“两手抓、两不误”。

疫情如镜，照出了无数普通群众与基层干部“逆行者”的果敢和奉献，正是有了千千万万这样的“逆行者”，才铸成了我市广大农村一线抗击疫情的“铜墙铁壁”，汇聚起了全民抗击疫情的磅礴力量。目前，古生村各项疫情防控工作开展扎实有效，洱海保护等重点工作有序推进。

记者 赵璐 李锦芳 吴志 摄影报道

